

三湘民企百强榜，制造业企业占一半

三一集团成营收与资产双超千亿龙头企业 上榜企业营业收入总额超1.28万亿元



扫码看视频

12月18日，2025三湘民营企业百强榜新闻发布会在长沙举行。这是自2021年，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于促进民营经济发展“六个一”工作方案的通知》以来，第五次发布该榜单。

据了解，今年4月，省工商联对全省2024年度营业收入超过5亿元的上规模民营企业进行调研，以年营业收入为主要参考，提出了2025三湘民营企业百强建议榜单。经省工商联调研审议、省直部门征求意见及省政府同意后，2025三湘民营企业百强榜正式亮相。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言

百强企业整体规模持续攀升 三一、长沙比亚迪等入围

榜单显示，三一集团有限公司、长沙市比亚迪汽车有限公司等100家企业入围，前10家企业领衔展现湖南民营经济中坚力量。

2024年末，三一集团有限公司资产总额超过千亿元，以2925.14亿元的规模位居三湘民营企业百强资产总额榜首，较上年2796.67亿元增加128.47亿元，增幅为4.59%；长沙市比亚迪汽车有限公司以876.56亿元的资产总额位列第二，较上年696.96亿元增加179.6亿元，增幅为25.77%；蓝思科技股份有限公司以810.16亿元的资产总额位列第三，较上年774.70亿元增加35.46亿元，增幅为4.58%。2024年末三湘民营企业百强资产总额排名前20家企业入围门槛为166.04亿元，较上年160.49亿元提高3.46%，主要集中在制造业（11家）和批发零售业（3家）。

本次百强企业整体规模持续攀升，2025三湘民企百强营业收入总额达12870.51亿元，较上年增长3.26%；资产总额14354.75亿元，增长7.74%。其中，三一集团成为营收与资产双超千亿的龙头企业。

制造为基、创新为核 湖南民企百强成绩亮眼

发布会上同步发布的《2025三湘民营企业百强调研分析报告》指出，百强企业经营的利润水平基本稳定，税后净利润合计549.52亿元，户均5.50亿元，人均营业收入179.68万元，运营能力保持稳定。产业结构则呈现“制造筑基、新兴赋能”特征，50家制造业企业占百强半数，在规模、盈利、税收、就业等方面均占据绝对主导地位，充分体现湖南省构建以先进制造业为骨干的“4+4”现代化产业体系新成效。56家企业涉足新材料、新能源等战略性新兴产业，19家企业新兴产业营收占该企业总利润比重80%，成为高质量发展新引擎。

从全省税收贡献来看，百强企业纳税总额382.30亿元，占全省税收17.84%，吸纳就业71.63万人，较上年增长6.83%。70家企业参与乡村振兴战略，77家企业累计捐赠超4.57亿元，彰显社会责任担当。

值得一提的是，创新活力持续迸发成为本次榜单的突出亮点，百强企业年度申请国内专利6415项，发明专利授权量同比增长11.34%，参与国际、国家、行业及团体标准制定共计1446项。同时，数字化绿色化转型加速，49家企业制定数字化战略，63家实施绿色低碳举措，24家拓展国际化经营，发展动能不断增强。

此次榜单的发布，全面展现了湖南民营企业在“三高四新”战略引领下，在规模、创新、治理、贡献等方面的显著成效，为湖南民营经济高质量发展注入强劲信心。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠



扫码看视频

“随便买一小把就快10元了，这价格比肉还贵！”近日，作为湖南人餐桌上必不可少的调味品，小米辣价格迎来大幅上涨。

12月18日，记者走访长沙的生鲜市场和超市发现，部分店铺的小米辣零售价突破70元/公斤，远超猪肉价格，逼近嫩牛肉价格。昔日平价家常菜配料身价翻倍，多个商家透露涨价系短期降温导致。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 全若楠



12月18日，长沙一市民正在选购辣椒。

小米辣身价暴涨，一公斤卖到近80元 产地降雪导致小米辣价格走高

小米辣售价30元至80元/公斤

12月18日清晨，学宫街的生源生鲜摊位上的蔬菜摆得满满当当，小米辣、线椒、螺丝椒堆成小山，一市民正在低头仔细挑拣着红椒。“小米辣32元/公斤，前几天都卖到40多元一公斤了。”店主说。

附近的唐人神超市内，小米辣接近40元/公斤，红线椒和青线椒价格其次，每公斤分别为31.6元和21.6元，本地辣椒和螺丝椒相对便宜，均为13.96元/公斤。老板表示：“小米辣就是这几天在涨价，后面会不会降价说不准，有时候会短期波动。”

“价格比猪肉还高了。”袁记放心蔬菜店老板坦言，受近期天气影响，小米辣零售价已涨至34元/公斤。当日，记者走访发现，附近肉铺的猪腿肉单价仅为16元/公斤，纯仔排每公斤32元，售价不及小米辣。

部分超市的小米椒价格更是逼近黄牛肉价格。盒马鲜生（华创国际广场店）小米椒50克为3.29元，算下来，一公斤约合65.8元，樟树港辣椒150克8.99元，一公斤约60元，红鸡肠子辣椒一公斤更是卖到了75.6元，价格和同店铺的国产谷饲黄牛肉嫩肉相当。

此外，盒马鲜生超市内的湘妃椒、软皮青椒、红鸡肠子辣椒每公斤分别为32元、25元和

39.6元，而同店铺的猪腿肉一公斤不到20元。

在外送平台，小米辣价格同样居高不下。荷花池“菜大全果蔬生活超市”螺丝椒200克标价5.2元，一公斤26元，小米辣一公斤为60元，同市场的“菜人靓见”螺丝椒一公斤39.5元，小米辣卖价接近80元/公斤。

产地降雪致小米辣价格短期走高

12月12日，发展改革委公布的数据显示，12月第二周（12月9日至12月12日），青椒平均价格上涨每一公斤为11.72元，较12月第一周上涨2.09%，较上月上涨12.48%，较去年同期上涨了11.62%。

值得注意的是，除了青椒，黄瓜、茄子和西红柿价格也有所上涨，其中西红柿近期涨幅明显，较上个月上涨超20%。12月10日，湖南省商务厅发布了上周的蔬菜价格波动情况，监测显示，本周全省蔬菜零售均价8.11元/公斤，上涨1.1%。

问及为何小米辣突然身价翻倍，袁记蔬菜店老板解释称：“小米辣产地主要在北方，近些日子北方集中降雪导致小米辣产量降低，因此价格有所上升。”便河巷一家蔬菜店老板也表示主要为天气影响，“前几天西红柿价格很高，最近稍微降下来一些，但一公斤还是17元左右，后面可能会再降些。”

A股“犒赏经济”概念来袭，IP/谷子经济板块掀涨停潮



扫码看视频

三湘都市报12月18日讯

18日，三大指数涨跌不一。截至收盘，上证指数涨0.16%，深证成指跌1.29%，创业板指跌2.17%。全市场成交额16722亿元，较上日成交额缩量1621亿元。市场上，IP/谷子经济、医疗商业和商业航天板块的表现抢眼。

18日上午大消费活跃，影视院线、IP经济（谷子经济）板块表现抢眼，其中德艺文创20%涨停，据了解，公司立足文化创意行业，目前国内销售业务除销售自主开发IP衍生品外，还包括在线上直播平台销售经授权的卡牌、徽章等IP衍生品。

另外该板块的广博股份、三湘印象、新世纪、南京商旅、来伊份、奥佳华10%等股涨停，湘股电广传媒盘中也一度10%涨停，截至收盘上涨7.10%。

12月17日，《学习时报》发表文章《何为“犒赏经济”》，所谓“犒赏经济”，是指消费者在面对工作生活压力或特定的心理需求时，通过购买价格在承受范围内的非必需品或体验服务，以获取即时性愉悦感、自我确认感和心理疗愈的一种经济活动。

18日，商业航天板块持续走高，截至发稿，星辰科技大涨30%，天银机电、西测测试、神剑股份、华体科技等10余只股票盘中涨停。湘股方面，航天环宇上涨近15%，邵阳液压上涨8.74%，亚光科技和博云新材涨超4%。

■文/视频 全媒体记者 全若楠